

# “白银连环杀人案”告破传递什么信号

□本报评论员 林琳



此番案件的告破，是技术创新和警方多方坚持、努力的结果。它传递出的信息包括惩罚犯罪、告慰受害人家属；让更多潜逃的犯罪嫌疑人意识到，被缉拿归案只是时间问题；警示潜在的有心违法之人，公安机关有足够的技术手段和能力侦破、打击犯罪。最重要的是，它让公众对警方、对社会治安和公共安全、对公平和法治多一份信心。

8月27日，公安部刑侦局宣布甘蒙“8·05”系列强奸杀人案告破。自1988年起连续在14年间强奸、杀害多名女性的犯罪嫌疑人高承勇在甘肃省白银市落网。这是公安部刑侦局组织开展疑难命案

积案攻坚行动以来侦破的又一起在全国影响巨大的案件。经审讯，高承勇初步供述了在白银、包头两地作案11起、杀死11人的犯罪事实。

这是一起令人震惊的案件，嫌疑人首次作案至今已经28年，距其“洗手不干”的2002年也已经过去14年。法网恢恢，任何终将为自己的罪行付出代价。

随着案件告破，有关侦破过程、细节逐渐被披露。媒体的相关报道不仅还原了案件本身，而且对今天多有启示。

此番案件的告破首先是技术创新的成果。不少人在案件告破后习惯性质疑警方的办案能力，觉得怎么能放纵如此变态的杀手“潜伏”在人民群众中这么多年。事实上，很多人恐怕只感受到了今天各种破案“神器”、手段的“高能”，而没有考虑到当年警方在破案过程中面临的实际困难。

据报道，“白银案”的破获主要得益于Y-STR方法——法医学对精子的一种DNA检测手段。其核心一点，同一父亲的所有男性个体，如兄弟、父子、叔侄、堂兄弟和

祖孙等都具有同源的Y染色体。此前，高承勇一位远房堂叔因行贿，其DNA被录入数据库中，警方将它与当年命案现场留下的生物痕迹进行比对，发现高度吻合，于是倒查其家族男性成员，最终确认了高承勇。通俗地说，就是“顺藤摸瓜”。据称，“白银案”是Y-STR方法在刑侦领域对重大悬案的首次成功应用。可以预见，随着高科技越来越多地运用于侦查取证，警方的侦查能力和办案效率将大大提高，而借助技术创新的力量，越来越多的陈年和案有望被揭开神秘面纱。

其次是警方多年坚持、努力的结果。媒体报道显示，自1988年案发至今，白银公安局换了8任局长，人工对比了至少10万枚指纹，上百位刑侦专家参与研讨、调查，甚至有警察研究了不少心理学书籍，试图去捕捉心理变态者的表征。高承勇2002年起便不再作案，10几年过去了，公安部仍在督办此案，当地警方也在随时注意比对DNA寻找线索。嫌疑人28年后落网，可能有偶然的因素，但没有此前警方多年的努力，怎么可能“瓜熟蒂落”？这提示各地的公安机关

和人员，破案既要讲究方式方法，保留好证据，又要有一种不抛弃不放弃的精神。

此外，此番案件的告破不失为检验当下法治环境、公众法治素养的契机。面对已经52岁的高承勇，媒体有没有煽情地渲染“他是妻子眼中的好丈夫”之类、有没有追着那些受害人家属要揭开人家的“伤疤”，舆论关注应坚持理性、法治的态度——既然归案，就罪刑法定吧，让他依法接受法律的制裁；命案别出错，这么重的罪，千万别抓错了人，指纹、DNA等证据一定要确凿。在全面推进依法治国的背景下，如果有更多人能够客观、理性地看待犯罪嫌疑人及其犯下的罪行，无疑是法治之幸。

陈年积案的告破，传递出的信息很多。比如，惩罚犯罪，告慰受害人家属；让更多潜逃的犯罪嫌疑人意识到，被缉拿归案只是时间问题；警示潜在的有心违法之人，公安机关有足够的技术手段和能力侦破、打击犯罪。最重要的是，它让公众对警方、对社会治安和公共安全、对公平和法治多一份信心，而这种信心之于传播法治精神、建设法治国家，意义重大。

## “捆绑式管理”属权力滥用

□张玉胜

别把“拆迁跟什么都挂钩”只当“说活”，更需从以人为本、权为民用、谨言慎行的深层次躬身自省。

近日，山东临沂郯城李庄二村负责人因不给村民孩子的助学金申请表签字盖章，并扬言“拆迁跟什么都挂钩”遭舆论质疑。当地镇政府调查回应称，拒绝签字盖章是因为家庭不符合条件，而非没拆迁。目前，该村负责人因工作态度不端被批评教育。(见8月31

常呈现彼此促进、相得益彰的积极效果。

不可忽视的是，“挂钩”思维却无被扭曲和滥用的怪异现象，把关联性不强甚至风马牛不相及的两件事，以权力生拉硬拽地扯在一起。比如有媒体报道，有人办理手续去社区居委会盖章时却被要求“自愿”为低保户捐款300—500元，不捐款就可能盖不了章；再如把征收高额营业税与车辆年检“挂钩”，将学生入学与家长上环相提并论等。

“不拆迁就不盖章”显然是将房屋拆迁与学生申领助学金“拉郎配”，这种漠视当事人权利的做派和言论，其实也反映出房屋拆迁难的现实困境与基层干部的焦虑情绪。

不过，难得归难、愁归愁，破解拆迁工作困局还需恪守认真执行政策、照顾事主关切、坚持公开透明、秉承依法办事等行为底线，既不能逾越规则、盲目浮躁地“有病乱投医”，更不能刁难百姓、当为不为。申领助学金是政策赋予学生的正当权利，判定是否符合条件当需视其家庭经济状况，与其是否签署了拆迁协议没有半毛钱关系。

别把“拆迁跟什么都挂钩”只当作随意胡诌的“说活”，更需从以人为本、权为民用、谨言慎行的深层次躬身自省。毕竟村官也是官，服务百姓，为民解忧，当属其责无旁贷和不辱使命的职责本分。

## 拍卖“学霸”——别迷信

据媒体报道，近日，一家在线辅导机构发起“百名学霸时间拍卖”活动，让一些名校学生为“买主”提供在线一对一辅导。两天内有7名“学霸”拍卖成功，其中最高成交价为200小万元，相当于200元/小时。

一些商业培训机构用学霸做噱头的做法，本身就值得商榷。况且会考试的学霸，并不一定擅长教学，而学霸当年所处的教育环境、所享受的教育资源，或许与眼下不可同日而语。在此背景之下，一味迷信所谓的状元笔记、学霸辅导之类，未免不明智，多些理性、多点自信的好。

## 用水刷卡——可以有

据《春城晚报》报道，近日，云南昆明某职业学院有学生反映，上厕所冲水需要刷卡，刷超了要交钱。校方解释称这是按照省里规定执行的，每人每月有3立方米自来水和5度电的免费额度，正常情况下都够用了。

大学生刷牙时水龙头从来不关，在澡堂内洗衣服的情景不少见。如今云南的刷卡用水看似抠门，却是倡导节约用水的好点子。一些学生之所以吐槽抱怨，恐怕还是不愿从免費资源的“恩宠”里走出来。高校刷卡用水，对学生来说有个逐渐接受的过程，也是对珍惜、节约公共资源的教育。

## “剪线”闹剧——无底线

据《新京报》报道，日前某微信号发布某洗衣平台创业路的文章，说该平台曾剪断某校宿舍洗衣机电源线以让学生使用自己平台，提升订单量。洗衣平台对此否认，表示“剪线”纯属当初商业炒作，并向公众表示歉意。

是公众号杜撰夺人眼球，还是洗衣平台主动发布不实广告来扩大影响？真相尚未查明，但闹剧过后已然“一地鸡毛”，不仅公号涉嫌违法犯规，对洗衣平台来说，形象亦是大大减分。这场商业炒作没有赢家，却诠释了一个道理：从宣传到运作，每个环节都不作假、不作恶，理当成为一切商业模式所共守的底线。

## 国足首战2:3负韩国

下半场连追两球惊心动魄

新华社首尔9月1日电 中国男足国家队1日在2018年世界杯预选赛亚洲区12强赛的首战中客场以2:3败给韩国队。不过国足在三

## 2016年全国“质量月”活动拉开序幕

随机抽取18个省份，将对其省级政府质量工作考核实地核查

本报重庆9月1日电 (记者蒋茜)2016年全国“质量月”活动启动仪式今天在重庆市举行。据质检总局局长支树平介绍，今年“质量月”活动由42家单位共同主办，将从质量提升、质量整治、质量宣传和群众性质量活动等4大方面，开展200余项活动。

在启动仪式上，全国质量工作部际联席会议成员单位负责人随机从全国范围内抽取了18个省(自治区、直辖市)，将对其省级政府质量工作考核实地核查。质检总局质量司司长黄国梁表示，今年采用“双随机”(随

## “剪线”闹剧——无底线

据《新京报》报道，日前某微信号发布某洗衣平台创业路的文章，说该平台曾剪断某校宿舍洗衣机电源线以让学生使用自己平台，提升订单量。洗衣平台对此否认，表示“剪线”纯属当初商业炒作，并向公众表示歉意。

是公众号杜撰夺人眼球，还是洗衣平台主动发布不实广告来扩大影响？真相尚未查明，但闹剧过后已然“一地鸡毛”，不仅公号涉嫌违法犯规，对洗衣平台来说，形象亦是大大减分。

这场商业炒作没有赢家，却诠释了一个道理：从宣传到运作，每个环节都不作假、不作恶，理当成为一切商业模式所共守的底线。

## 聚焦G20杭州峰会六大看点

为杭州峰会重点议题之一。峰会第一次围绕落实2030年可持续发展议程制定系统性行动计划。峰会还将发起支持非洲和最不发达国家工业化合作倡议。

在众多会晤中，大国之间的互动尤为引人关注。中美两国已经宣布，习近平主席和奥巴马总统将在峰会期间举行会晤。在此节点举行的会晤吸引着全世界的目光。

此外，杭州峰会外交舞台将见证多个“第一次”。这将是巴西总统特梅尔、加拿大总理特鲁多、英国首相特雷莎·梅等就任现职后首次来华，专家表示，相信这些“第一次”会为双边关系发展创造新机遇。

陈凤英说，2008年国际金融危机以来，G20峰会已经举行十次。从危机应对机制向长效治理机制转型，是G20自身发展面临的重要任务。相信杭州峰会在这一历史进程中能够扮演关键角色。

看点三：与会政要将开展哪

(上接第1版)

外交部副部长李保东介绍，在峰会主题下，各方将围绕“加强政策协调、创新增长方式”、“更高效的全球经济金融治理”、“强劲的国际贸易和投资”、“包容和联动式发展”、“影响世界经济的其他突出问题”等重点议题展开讨论。

今年以来，G20会议已经产生并将继续产生多个“首次”——首次聚焦全球增长中长期动力；首次将发展问题置于全球宏观政策框架突出位置；首次制定结构性改革优先领域，指导原则和指标体系，制定全球首个边投资规则框架；首次把绿色金融议题引入G20议程；发表G20历史上第一份关于气候变化问题的主席声明，并准备在峰会前完成批准《巴黎协定》的国内法律程序……

陈凤英说，2008年国际金融危机以来，G20峰会已经举行十次。从危机应对机制向长效治理机制转型，是G20自身发展面临的重要任务。相信杭州峰会在这一历史进程中能够扮演关键角色。

看点四：与会政要将开展哪

些外交活动？

东盟主席国老挝、非盟主席国乍得、非洲发展新伙伴计划主席国塞内加尔、77国集团主席国泰国以及哈萨克斯坦、埃及……这些发展中国家领导人都受邀与会。杭州峰会，成为G20历史上发展中国家参与最多、代表性最强的一次峰会。

G20最终要解决的是发展问题。制定世界经济未来发展战略，需要听取和吸收更多国家的诉求。”阮宗泽说，G20作为全球经济治理的主要平台，应当拓展发展中国家的话语空间。

在中方推动下，“包容和联动式发展”成

识；另一方面，还可以借此机会就双边关系和共同关心的其他热点和敏感问题充分交换意见，管控分歧和争议。

在众多会晤中，大国之间的互动尤为引人关注。中美两国已经宣布，习近平主席和奥巴马总统将在峰会期间举行会晤。在此节点举行的会晤吸引着全世界的目光。

据悉，峰会筹办过程中，中方全方位、多层次地开展G20外围对话。联合国大会、非盟总部、77国集团，和最不发达国家、内陆国和小岛国……中国的对话活动覆盖了几乎所有联合国成员，特别是其中130多个国家发展中国家。这体现了中国开放、包容的办公宗旨，让G20峰会更具代表性。”陈凤英说。

看点五：工商“大咖”将关注哪些话题？

根据杭州峰会的日程安排，迄今规模最大的B20峰会将与G20领导人峰会“背靠背”举行。800多名全球工商界代表将参加9月3日至4日举行的这次B20峰会，其中既有跨国公司巨头，也有中小企业翘楚。

G20工商界活动(B20)的使命是代表工商界为G20建言献策。呼应G20峰会主题，今年B20设置了“金融促增长”、“贸易投资”、“基础设施”、“中小企业发展”、“就业”、“反腐败”六项议题，成立了由全球533位工商企业、商协会、国际机构和智库代表组成的5个议题工作组，并组织举办了反腐败论坛。

经过精心准备，今年《B20政策建议报告》已经出炉，将于B20峰会上正式向领导人峰会提交。实施G20智慧创新倡议、支持世界电子贸易平台(eWTP)倡议……报告提出了4方面20项政策建议。

中国工商界在今年B20中可谓“史上最深参与”——峰会代表近半数来自中国、马云、宁高宁、李彦宏等企业家分别担任5个议题工作组主席。阮宗泽说，本次B20峰会为中国企业家深入参与国际规则制定提供了重要平台。

看点六：反腐败“天网”怎样织越牢？

推动G20制定追逃追赃高级别原则、设立追逃追赃研究中心、制定反腐败2017—2018年行动计划……在中国的推动下，反腐败议题将成为今年G20峰会的重点之一。

近几年来，反腐败都是G20的重要议题。作为今年G20主席国，中国高度重视推动G20反腐败合作。在工商峰会即将向领导人峰会提交的《B20政策建议报告》中，写入了加大国际反腐合作、提升商业环境透明度等内容。

杭州峰会的预期成果之一，是构建原则、机制、行动“三位一体”的反腐败格局。北京大学廉政研究中心主任李成言认为，所谓“三位一体”，即原则上各成员应共同遵守对腐败分子的法律认定，机制上要建立互相配合的追逃追赃协商小组，行动上则要在法律结合点上提供方便快捷的主观条件，以达成一致行动。

(据新华社杭州9月1日电)

随机抽取18个省份，将对其省级政府质量工作考核实地核查

机抽取省份和市县)方式，抽取开展实地核查的省份，既保证考核工作质量，又提高实地核查效率。

省级政府质量工作考核从2014年开始实施，已连续开展两年，主要从产品质量、工程质量和服务质量等领域的质量安全和质量发展两个层面进行考核。今年还将进一步加大第三方调查结果在考核中的比重。

在启动仪式上，支树平等为获得命名“全国质量强市示范城市”的重庆市渝北区、延边朝鲜族自治州、苏州市、永康市授牌。

在启动仪式上，支树平等为获得命名“全国质量强市示范城市”的重庆市渝北区、延边朝鲜族自治州、苏州市、永康市授牌。

中国质量新闻网9月1日讯 记者蒋茜报道，随机抽取18个省份，将对其省级政府质量工作考核实地核查

今年1月1日实施的《地图管理条例》，设置了“互联网地图管理”专章，对互联网登载使用地图等行为的安全保密、地图审核和备案等提出明确要求。此次下发的《通知》，明确规定了我国境内所有登载地图的互联网服务网站，包括各类新闻媒体网站、商业网站以及各类移动社交平台等。

明白了这些规定，有助于甄别是不是真的募捐消息还是冒牌慈善组织发布的诈骗信息。

看点三：与会政要将开展哪

些外交活动？

慈善组织开展活动该如何花钱，钱都花到了哪里？是不是真的做了慈善？

近年来，慈善领域的一些乱象不时被曝光，比如有的慈善组织违规操作、信息不透明，有的借慈善之名行诈骗之实，还有的慈善组织成了个人谋取私利的途径，这些现象严重地损害了整个慈善事业的形象与公信力。

同时，由于缺乏信息公开的规范，公众不

知道如何评估慈善组织，也很容易产生怀疑。因为担心自己捐献的善款不能被合理使用，一些人甚至不再捐款。

为了呵护公众的爱心，《慈善法》明确规定，慈善组织对募集的财产，应当登记造册，严格管理，专款专用。

同时，《慈善法》规定了三种类型慈善信

息须公开：

慈善组织、慈善信托的受托人应当依法履行信息公开义务，信息公开应当真实、完整、及时；

慈善组织应当每年向社会公开其年度工作报告和财务会计报告，具有公开募捐资格的慈善组织应当定期向社会公开其募捐情况和慈善项目实施情况。

慈善信息公开这三种类型，是对公众关切的回应，这是非常关键的。”全国人大常委会

委员郑功成说，“慈善事业的生命就在于公信力，公信力源自透明度并接受社会监督。”

能自救：个人救命的“呼喊”法律不禁止

90后白血病患儿毛女士，在一家直播平台上向众网友求助。随后，网友在直播间内刷了300多万元的平台货币。该直播平台认为这一行为不符新法规，中止了这位妈妈的网络求助行为。随后，有记者联系到平台的工作人员，对方表示，打算与宋庆龄基金会达成合作协议，为这位妈妈募集善款。

事实上，因为疾病、自然灾害等陷入困境而向社会求助的现象很多，这也是人类求生本能的体现。然而，由于个人求助信息无法认证、难以监管，骗人的求助信息频频欺骗公众的爱心。为此，呼吁规范此类信息的声音渐起。

在《慈善法》实施后，这样的求助还合法吗？答案是肯定的。个人依然可以为了自己

或亲人向社会发出求助信息。

乐善好施、互助友爱是我国的传统美德。在《慈善法》草案审议过程中就有意见